

婆婆嫌贫爱富， 我的婚姻“步步惊心”

霏霏不是那种很精明的女人，买东西结账要算好几遍才会放心离开。她说这是长期以来担心出错而形成的“强迫症”，因为越是小事上的差错，越可能成为丈夫指责她的伏笔。她现在的座右铭是，“女人不能把婚姻当成人生的全部”，并对将来做好了最坏的打算。

我的地位， 婚后一跌再跌

我和舒志的孩子出生后，公婆着实欢喜了一阵。对于孩子，他们从不吝啬，摇篮、婴儿车都挑最高档的买，奶粉也全都买进口的，小孩穿的衣服、日常所用更是不用说。可是作为孩子的母亲，我却完全被“无视”，他们很少为我花钱买什么，就好像我是多余的一样。尤其是婆婆，不止一次故意当着我的面说：“霏霏啊，你也跟亲家公和亲家母说说，不要每次都给宝宝买那些用不上的东西，有钱多给你买点吃的补补多好。”

就算我有再好的脾气，也受不了这种刺激。为了报复，我拒绝了搬去和他们一起暂住的提议，还隔三岔五带孩子回娘家。在这方面，舒志虽然不赞成我的做法，但能理解我的心情，也就睁一眼闭一眼没有干涉。

有了孩子当“武器”，我终于扭转被动局面，婆婆不再以高人一等的口吻谈论我和我的家人。但彻底解开彼此的心结不容易，尽管我试过主动向她示好，但和她的关系一直处得一般。

我和婆婆“和平相处”的日子并没有维持太久。我和舒志结婚后的第三年，舒志的弟弟从外地带回来一个漂亮女友，据说还是位企业家的千金。相比之下，我在婆婆眼里又成了可有可无的存在。

小叔子带着女友住在娘家的那阵子，婆婆大概是觉得我这寒酸儿媳让他们面上无光，从不主动让我带孩子过去。直到小叔子和女友返回外地，才恢复周末让我带孩子去和他们团聚的惯例。

本来我心中有气，觉得凭什么我和孩子要招之即来、挥之即去，不想迁就他们。可是到这个时候，舒志和我在平淡的日子里已不复当初的激情，他不再毫无保留支持我的想法，我也只能忍下心中不快，就当什么事都没发生过，维持着表面上的和气。

我知道，因为我家条件一般，公婆从一开始就瞧不上我，有了小叔子带回的女友作比较，他们更是觉得舒志当初做了一个糊涂的选择。所以对他们来说，无论我做什么都不够好，而小叔子的女友只需要略表姿态，都能让他们感到满足。比方说，为了让舒志高兴，周末我风雨无阻地带孩子去看公婆，也因此放弃了很多个人的休息安排，可他们眼里只有孩子，对我很少有一句关心的话。而小叔子的女友偶尔打个电话来问候，他们马上嘘寒问暖，挂掉电话还有一个劲夸这准儿媳懂事、有孝心。

夫妻不睦， 婚姻步步惊心

其实我并不想争什么，只要舒志对我好，孩子健康快乐，我就满足了。带着这种想法，我一心过好自己的日子，对公婆的偏心就当没看到，免得庸人自扰。

可公婆的态度，渐渐影响到了舒志。小叔子带女友见公婆的第二年，开始计划结婚的事。舒志总是跟我念叨，女方家在大城市买了房和车子当嫁妆，而且从婚礼操办到度蜜月，小叔子不但不用出一分钱，还能收不少礼金。我听他天天这么说，忍不住问他：“你老是羡慕弟弟碰上这么好的事，是不是后悔当初娶我了？”舒志听了很不高兴，觉得我是没事找事。

舒志的心态尚且如此，更别说公婆对这门亲事有多满意。他们明知道小叔子结婚后不会回咸宁住，还是全款买下一套房子送给小叔子和弟媳当结婚礼物。不仅如此，婆婆还老在我面前嘀咕，说送给小儿媳的房子是不是小了一点，要替小儿媳再买个大一点的钻戒作为补偿才行。当初我和舒志结婚，有一部分房款还是我们自己出的，而且公婆从没给我买过任何贵重首饰，让我心里如何保持平静？

舒志对此也有不满，只是碍于兄弟情面没说什么。但只要我一提这事，他便把气全撒到我身上：“你还好意思说这些？你有什么资格要求和别人一样的待遇？”言下之意，我因为家里条件没别人好，就活该不受重视。为这事，我和舒志私下不知吵过多少次。

后来小叔子结完婚，也有了孩子，我在公婆面前就更不受待见。每次小叔子在外地传来一点消息，公婆都会炫耀许久。有时舒志听了会变得很烦，回到家便会拿我撒气，抓住我的某个疏忽把我贬得一无是处。

长期处在这种负面情绪中，我和舒志的感情受到严重影响。有时候我费尽心思，才和他找回一点温馨甜蜜的感觉，可是只要去一趟婆婆家，他就会变得闷闷不乐。

身为女人，我对远在千里之外、总共没见过几面的弟媳可谓“羡慕嫉妒恨”，自从她出现后，我重新被婆婆“打入冷宫”，和舒志的关系也急转直下。但是仔细一想，我对她又恨不起来，因为这一切的根源还是婆婆对我心存偏见。

现在我每天都过得小心翼翼，生怕做错事情引发风波。心理上的压力，让我有些神经衰弱，常常很晚了还难以入睡。有时候半夜醒来，我数着舒志的鼻息声想：要怎么做才能改变这一切？这令人压抑的日子什么时候才是个头？

(文中人物为化名)

绘图:陈茜

采写:记者 筱容
倾诉人:霏霏
性别:女
年龄:33岁
职业:职员
时间:4月25日

没有婚礼，我们“奉子成婚”

每当看到关于婆媳关系的电视剧，我都深有感触，也很羡慕电视里的婆媳经历种种矛盾后“化敌为友”的结局。可在我的生活里，婆婆却像我的“天敌”，总是轻易便掀起风浪，连我和丈夫的婚姻，都因此受到严重影响。

我和丈夫舒志是工作后认识的，恋爱后感情急剧升温，不久便互见家长。按说事情发展顺利，应该是一个好的开始，可没过多久，婆婆以我家境“不达标”为由，反对舒志和我继续交往。当时舒志年轻气盛，不但没听婆婆的安排，还从家里搬出来和我住到一起。

婆婆拿舒志没办法，便把这笔账记在了我头上。从那以后，只要舒志带我回家，她都一脸冷淡，基本上我和她说3句话，才能得到她一句回应。

面对婆婆的态度，我不由担心日后和她难以相处。舒志安慰我说，如果相处不好，大不了结婚了以后分开过，这才让我稍稍安心。

可是说到结婚，又是一件让人头疼的事。按照风俗，这事应该由男方主动提亲，再由双方家长共同商议。转眼我和舒志同居了一年多，感情也越来越融洽，可提亲的事卡婆婆那被一拖再拖。婆婆也

没明确反对，但每次舒志表示想要结婚，她都不咸不淡地回复：“知道了，我和你爸要再商量一下。”

没有公婆经济上的支持，我们要结这个婚确实不是容易的事。可是这么拖下去，我每天忧心忡忡，舒志也高兴不起来。最后他想出一个办法，那就是“奉子成婚”。

果然，得知我怀孕的消息后，婆婆的态度软化了不少，在舒志的坚持下点头，让我们领了结婚证，还经常煲好汤让舒志带我回去补充营养。我满心欢喜地以为事情就此走上正轨，可婆婆还是留了一手，同意出钱帮我们置办婚房的同时，要求婚礼必须从简，最好就是请亲友到酒店吃顿饭，其他的能免则免。

那时我怀着孩子，只要能和舒志顺利组建家庭，其他的也就不想多计较。我父母虽然有异议，但同样是为我肚里的孩子着想，最后也就“以和为贵”忍了下来。

就这样，没有隆重的仪式、轰轰烈烈的誓言，我在平平淡淡中嫁给了舒志。虽然说幸福与否并不取决于这些形式上的东西，但如今每逢参加婚礼，看到别人在温馨浪漫的音乐声中走过红毯的样子，我还是会为当初没有一场像样的婚礼感到无比遗憾。

记者手记

“委曲”未必能“求全”

当然，五个指头尚且有长有短，绝对的平等是不存在的。不管在夫妻还是婆媳关系中，有时候有理说不清、有理也受气在所难免，只要不是原则性的问题，若忍一时能换来风平浪静，大可放低姿态，不争这一时之长短。反过来说，需要据理力争时，必须寸步不让，否则就成了毫无立场的“软柿子”。

现实生活中，我们往往可以看到原则与立场不明确的例子，把妥协的艺术变成了一味忍让，结果长期的“委曲”却换不来“求全”的结果，实在令人感叹。

讲述您的故事
倾听您的心声
筱容欢迎您讲述
记者电话:
13886544991

